

70

## 征途如虹

——纪念海南解放70周年特别报道

A06

海南日报

2020年4月18日 星期六  
值班主任：蔡潇  
主编：陈卓斌 美编：陈海冰

本报记者 习霖鸿

“椰风舞袖拭丽日，胶雨滴泪洗长空。忽闻琼崖花似锦，回看天涯旗正红。”在白沙门战斗中，200多人的解放军队伍，在陌生且不利的环境下坚持与上千敌人鏖战数日，战况惨烈。新华社四野总分社记者常工曾在《追记壮烈的白沙门小岛之战》报道中写道：“敌人在岛上一无所获。遗弃在岛上的枪支武器已被勇士们一齐毁坏。勇士们为人民解放事业流尽了最后一滴血。”

后人须知，海南岛的解放是由无数革命先烈用鲜血和生命换来的，今日的和平来之不易。在享受和平生活的同时，我们应该铭记过去为了实现民族崇高理想而倒下的忠魂烈骨；我们更要谨记，时代同样赋予了我们这一代人全新的使命。

“勇于担当负责、积极主动作为，保持斗争精神，敢于直面风险挑战。”我们要牢记嘱托，特别是共产党员更应该不负人民期待，挑最重的担子、啃最硬的骨头，干在实处、走在前列，为海南自贸港建设作出应有的贡献。

1950年  
4月18日

H 70年前的今天

## 解放军在福山墟歼敌1个团

4月18日早晨，解放军在福山墟歼灭国民党军队1个团，并击溃援军1个师。登岛解放军第1梯队在琼崖纵队和先遣登岛部队的配合下，控制了琼北地区海岸各要点，突破了薛岳吹嘘的“固若金汤”的伯陵防线，继续向黄竹、美亭挺进。



强大的渡海大军在琼纵的有力接应下，突破敌人的立体防线，在海口以西至高角一线大举登陆。

(资料图片)

H 琼崖革命遗址寻访  
血战白沙门

■ 本报记者 习霖鸿

4月的海口白沙门公园，尽显生态之美：曲径通幽，叶绿花红，飞鸟掠过海面，风筝在晴空下“翱翔”，银发的老人们衣袂飘飘，童真的孩子们嬉闹玩笑。整个公园生机盎然，弥漫着春天的气息。

如果不是公园北面的白沙门渡海纪念广场，任谁也想象不到，70年前，就在这里，曾发生过一场解放海南的激烈战斗，两百余人的解放军队伍，最后仅有十几人生还。

“椰风舞袖拭丽日，胶雨滴泪洗长空；忽闻琼崖花似锦，回看天涯旗正红！”中国人民解放军43军127师老战士于振瀛后来在《吊白沙门岛殉难烈士歌》中的诗句，便写出了当年战况之惨烈。



海口市白沙门公园的渡海作战纪念广场上竖立的塑像。 本报记者 苏晓杰 摄

## ○ 潜渡琼州海峡 ○

1950年3月31日，中国人民解放军43军127师加强团（以下简称加强团）的3733名指战员接到渡海作战命令，当晚分乘88艘木船，从雷州半岛的博赊港起航，计划次日在海南岛琼山塔市乡的卜创港一带登陆。

这是解放军野战部队第四次潜渡琼州海峡。

在夜色的掩映下，88艘木船迅速向目的地进发。不料，就在驶近至海口附近海面时，我军与7

艘国民党兵舰相遇。国民党兵舰一齐打开了探照灯，并发射照明弹，幽黑的海面顿时亮如白昼，我军的88艘木船一时间暴露无遗，无处躲避。

两军相逢，敌军立即开火。霎时间，海面上炮火连天，激起巨大的水浪。加强团迅速拟定作战计划：以一、二营为突击队，在团部指挥船的左侧全速前进；以三营第八连、第九连和机枪连为掩护队，在团部的右侧，负责阻击从

秀英方向攻击解放军的兵舰，掩护主力按原计划登陆。

由三营第八连、第九连和机枪连组成的掩护队和敌军兵舰展开殊死搏斗，紧紧地咬住敌军兵舰。敌军快速调集了另外3艘兵舰前来增援，水浪四溅的海面上，10艘兵舰和20艘木船打得异常激烈。

为了更有效地打击敌军兵舰，掩护队每连组织四个敢死小组，每小组一班兵力，配备一挺

机关枪、炸药包、手榴弹及冲锋枪，乘坐一只小舢舨，在三营副营长王金昌、副教导员葛尹元、团部组织股长秦道生的统一指挥下，每次出动8只小舢舨，向兵舰靠拢，贴身实施猛烈攻击，连打带冲。

两军在海上搏斗数小时，掩护队伤亡惨重，却也牵制了敌军兵力。由于没有电台，掩护队与加强团失去了联络，顺水漂流到了一处荒无人烟的小岛上。

## ○ 登陆白沙门岛 ○

4月1日拂晓之前，掩护队在一片茫茫的滩涂上弃船登陆，消灭了一个排的守敌，抓住了几名俘虏，经过审讯后，才知道这座小岛名叫白沙门岛。

在呈半圆形的白沙门渡海纪念广场里，一座高三米的渡海英雄纪念雕像矗立在中间，3名“解放军战士”携手并肩，在膝盖深的海浪中踏浪前行，朝着琼崖前进，就是在回溯当年的场景。

白沙门岛面积不足一平方

公里，距离国民党统治的核心地带海口市区仅5公里。北面是大海，东面是海南岛最大的河流南渡江的出海口河网地带，南面与海口市隔着一道不到百米的海汊子，而西面则是敌舰队停泊的港口。

那时的白沙门岛十分荒凉，没人，没树，没丛林，没建筑，掩护队放眼望去，只能看到一片白沙。从军事角度来说，这里是一块绝地，在此登陆，前进、后退、隐

蔽都十分困难。因此，敌军仅把这里作为监视海面的前哨阵地，并未格外防备。

掩护队的意外登陆大为出乎敌军意料。震惊的敌军误以为解放军此举意在截断琼（山）文（昌）公路、海（口）榆（林）公路，攻打海口，顿时阵脚大乱。时任国民党海南防卫总司令薛岳紧急命令驻守灵山的机动部队暂编第十三师第三十七团前来增援，海口警备司令部也集中海口市的警察、宪

兵投入战斗，准备背城一战。薛岳本人则仓惶乘车逃往文昌。

经过一番勘查地形后，掩护队在白沙门岛紧急成立了临时指挥部，划分作战区域，命令部队进入阵地，准备迎击敌人的进攻，并向大家讲明目前的危险处境，要求大家坚守该岛，待天黑以后再突围。

然而，如临大敌的敌军已经来势汹汹，准备对我军开展立体围攻。

## ○ 白沙门战斗洒热血 ○

能成功，大半数人牺牲，最后仅有7人突围成功，被琼崖地下党的同志送到五指山革命根据地休整，解放后归队。

4月3日，枪炮声停息，琼崖地下学联组织部分群众，前往白沙门一带寻找可能失散的解放军战士，他们以到海边游泳为名，在海滩、灌木丛、小岗处寻找，在有可能掩藏的地方，放下馒头、饭团等食物，希望这样或许能帮助失散的战士坚持下去。

“八、九两个连队，不仅完成了护航任务，而且他们在白沙门岛的登陆，造成了敌人的错误判断，牵

制了敌军的兵力，为我加强团主力胜利登陆和向纵深发展创造了有利条件。”海口市委党史研究室征收研科主任科员周琪雄说道。

为了表彰掩护队的功绩，2009年，海南各界人士同心协力，在白沙门战斗遗址建立了占地面积500平方米的渡海作战纪念广场。2010年1月，渡海英雄纪念碑建成。

纪念碑用大方块花岗岩砌成，呈四面体，碑高8米，碑身高3

米。碑的正面镌刻着朱德于1957年1月27日题写的“渡海英雄永垂不朽”8个大字，背面则刻有《悼白沙门上的烈士》长篇碑文。

“忽闻琼崖花似锦，回看天涯旗正红！”在这片战斗遗址上，春天已经到了，解放军战士心里装着的人民群众如今过着幸福、安定的生活，他们心里装着中国梦，并为之努力奋斗着。

(本报海口4月17日讯)

## H 海南解放英烈谱

何毅：  
有勇有谋干革命

■ 本报记者 习霖鸿

何毅，1899年出生于海南乐会县第一区（今琼海市嘉积镇）不偏村。

受革命风潮的影响，年轻的何毅奔赴大革命中心广州，加入王文明、周士第、叶文龙等组织的“琼崖革命同志大同盟”，并在其中从事领导工作。次年又在第四期广州农民运动讲习所学习，并在此期间加入中国共产党。

1926年，国民革命军渡海扫荡军阀邓本殷，何毅同王文明、冯平等随军赴海南岛进行革命活动。他和冯平、符向一等在海口成立农民运动特派员办事处。2月初，广东省农协会琼崖办事处成立，统辖海南农运，冯平任主任，何毅为书记，符向一为委员，领导海南各地农民组织农协会，开展反帝反封建斗争。何毅分工主管东路的农民运动。这期间，中共琼崖特别支部成立，何毅当选为委员。

随着广东省琼崖农协会在海口的正式成立，冯平被任命为主任，何毅、周逸为副主任，领导全琼13县的农民运动。在此后短短一年里，琼崖农协会员由不满1万人发展到20万之众，并且建立了农民自卫军，为后来的武装起义打下了基础。

1927年，中共琼崖地方委员会改称中共琼崖特别委员会，何毅任委员兼农委主任。之后，何毅以中共琼崖特委特派员身份赴陵水县领导斗争。他将陵水县2000多名农民自卫军以村编队，加紧训练，准备武装夺取陵城。同年，他在坡村主持组建了中共陵水县委，同黄振士率领黎族和汉族农民武装2000多人攻陷了陵水县城，成立琼崖第一个红色政权——陵水县人民政府。11月25日，何毅和黄振士第二次率领陵水农军攻占陵水县城。12月中旬，陵水县苏维埃政府成立，何毅任委员。

琼崖苏维埃政府成立后，何毅当选为委员。1928年冬，何毅和王文明、梁秉枢、罗文淹、王业熹等率领琼苏机关和红军转移到母瑞山，创建根据地，坚持农村斗争。敌人用碉堡政策强迫苏区群众搬迁，封锁交通，断绝红军粮食来源，企图把山上的革命战士困死。何毅和战友们同甘共苦，坚持游击战，在人民群众的支持下，终于在母瑞山站稳脚跟。此后，王文明、冯白驹先后领导琼崖革命斗争，何毅积极协助他们的工作。

1931年，何毅任琼崖苏维埃政府秘书长，次年党内“肃反”时，何毅被错杀，时年33岁。1953年，何毅被人民政府追认为革命烈士。

(本报海口4月17日讯)